

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر محمد امین اور صاحب

ربوہ ۱۱ فروری بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو ضعف کی شکایت رہی۔ اس وقت طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

روزنامہ

ایڈیٹر
روشن دین نور

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت

جلد ۱۱، شمارہ ۲۱، تاریخ ۱۳۸۲، ۱۴ رمضان المبارک ۱۲ فروری ۱۹۶۱ء، نمبر ۲۵۰۲

ایک انتہائی اضطراب کے وقت کی دعا

”اے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزما“

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

حضرت یونس علیہ السلام کا ذکر قرآن مجید میں آتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے ایک نبی اور رسول تھے مگر ایک ابتلا کے وقت انہیں ایک بڑی چیلی نے لپیٹ لیا تھا اور وہ تین دن اور تین رات دنیا سے بالکل کٹ کر اس چیلی کے پیٹ میں عملاً زندہ درگور رہے اور ان کے لئے یہ ایک انتہائی اضطراب کا وقت تھا جبکہ محققان فرمایا اندھیر ہو گئی تھی اس وقت خدا کے اس صابر اور تاب بندے نے جو انتہائی گھبراہٹ کے عالم میں دعا کی، اس کا قرآن مجید ان الفاظ میں ذکر کرتا ہے کہ:-

لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین

یعنی اے میرے آسمانی آقا تو تو بہ نقص سے پاک اور بہ عیب سے منترہ ہے مجھ سے ہی خطیوں ہو جاتی ہیں تو مجھے معاف فرما اور اس تکلیف سے مجھے نجات دے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی اس درد بھری انتہائی اضطراب کی دعا کو سنا اور انہیں اس تکلیف سے نجات بخشی۔ میں دوستوں کو توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ گھبراہٹ اور اضطراب کے وقتوں کے لئے یہ ایک عجیب و غریب دعا ہے جو گھبراہٹ کو دور کرنے اور خدا کی رحمت کو جذب کرنے کی غیر معمولی تاثیر رکھتی ہے۔ ہمارے کسی عزیز بڑوں اور دوستوں نے اس دعا کے متعلق خواب دیکھی ہے کہ گھبراہٹ اور اضطراب کے اوقات میں اس کا بہت ورد کرنا چاہئے۔ مثلاً ایک دفعہ ام مظفر احمد کو کسی معاملہ میں بہت گھبراہٹ تھی اور وہ اسی گھبراہٹ میں استغفار پڑھتے پڑھتے سو گئیں تو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا خواب میں ان کو ملیں اور فرمایا کہ ایسے وقت میں حضرت یونس والی دعا زیادہ پڑھا کر لیجئے:-

لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین

اسی طرح ایک دفعہ میرے بھائیے اور داماد عزیز میاں محمد احمد خان مکہ خواب میں یہی دعا کر رہے تھے تو ہمارے بڑے امول جان حضرت میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ نے خواب میں ظاہر ہو کر اس دعا کے متعلق فرمایا کہ:-

”عجیب دعا ہے عجیب دعا ہے عجیب دعا ہے“

اسی طرح ایک دفعہ میری چھوٹی لڑکی عزیزہ ام اللطیفہ گھر سمٹا تو خواب میں کسی جرگ نے ظاہر ہو کر نصیحت کی کہ یہ دعا بہت پڑھا کر۔ اور ممکن ہے بعض اور دوستوں نے بھی اس کے متعلق خواب میں دیکھی ہوں۔ بہر حال یہ ایک انتہائی اضطراب کے وقت ایک نبی کی مانگی ہوئی دعا ہے جو خدا کے حضور قبول ہوئی۔ پس دوستوں کو اس دعا سے قائلہ اٹھانا چاہئے۔ اور اگر غور کی جائے تو دراصل یہ ایک بڑی جامع دعا ہے کیونکہ اس میں خدا کی توحید اور تسبیح اور بندے کی عاجزی اور کمزوری اور گناہوں کے اقرار اور استغفار کا مفہوم بھی شامل ہے

اے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزما

نخاکسار۔ خدا کا ایک عاجز بندہ

مرزا بشیر احمد ربوہ ۹۴

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

کی صحت کے متعلق اطلاع

ربوہ ۱۱ فروری۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی صحت کے متعلق آج صبح ہی اطلاع منظر ہے۔

”پرسوں اور گل دوڑوں راتیں بے چینی میں گزریں پرسوں نیوے تکلیف رہی اور گل نسبتاً کم“

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضرت میں صاحب مدظلہ العالی کو تقاضائے کامل و عامل عطا فرمائے۔ آمین

وقف جدید کی دعا اور فہرست

۲۸ رمضان المبارک تک پندرہ وقف

جدید ادا کرنے والے اسباب کے لئے حضور کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست کی جائیگی۔

اسی طرح جو چاہتیں اپنے بونفیدی وعدے ارسال کر دیں انکے لئے دعا کی درخواست پیش کی جائیگی۔ آپ کو کوشش فرما کر

دعا جات اور چندہ مستقر جلد ممکن ہو سکے

بھجوا کر عند اللہ مہمور ہوں۔

ناظم مال وقف جدید

ربوہ میں اوقات سحر و افطار

۱۶	۵-۵۲	۱۶	۵-۳۲
۱۷	۵-۵۳	۱۷	۵-۳۲
۱۸	۵-۵۳	۱۸	۵-۳۲

روزوں کے متعلق قرآن مجید کی ایک آیت کی تفسیر

ذیل میں ہم روزوں کے متعلق قرآن کریم کی ایک آیت وحی الذین یطیقون خذیۃ طعام مسکین کی تفسیر "تفسیر سورہ بقرہ" شائع کردہ الشرح الاسلامیہ سے نقل کرتے ہیں۔ یہ آیت ابتداً مقتداً المعنی ہے۔ یعنی اگرتے تو اسے منوع بھی قرار دیا ہے۔ انفرادی ہفت روزہ الاحتیاط میں ایک مضمون ایک مضمون بالا قاطباً شائع ہوا ہے اسے مناسب سمجھا گیا کہ اسے منفق صرف روزہ کے احتیاط اور حضرت سفینۃ السیاح اٹائی ایڈیٹر کا فضل لکھا ہے۔ (ادارہ)

پھر فرماتا ہے وحی الذین یطیقونہ خذیۃ طعام مسکین۔ اس آیت کی تفسیر میں مغرب کو بڑی وقت پیش آئی ہے۔ اور انہوں نے اس کے کئی حصے لکھے ہیں۔ یہ وقت زیادہ اس وجہ سے پیش آئی ہے کہ یطیقونہ میں جو لگا کر فیرا استعمال ہوئی ہے اس کے مرجع کی تعیین میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ بعض نے اس کا مرجع صوم کو قرار دیا ہے اور بعض نے خذیۃ طعام مسکین کو۔ شاہ ولی اللہ شاہ صاحب نے اس شکل کو "الغذاء الکیلیہ" اس طرح لکھا ہے کہ یطیقونہ میں لگا کر تفسیر خذیۃ طعام مسکین کی طرف آئی ہے۔ اس پر اعتراض نہ تھا کہ یہ صوم قبل ذکر ہے یعنی صوم پہلے آئی ہے اور مرجع بعد میں ہے حالانکہ مرجع پہلے ہونا چاہیے تھا۔ اس کا جواب انہوں نے یہ دیا ہے۔ کہ خذیۃ کا مقام چونکہ صوم مقدم ہے یعنی وہ مبتدا ہے اس لئے اس کی تفسیر اس کے ذکر سے پہلے آسکتی ہے۔

دوسرا اعتراض یہ پڑتا تھا کہ خذیۃ صوم کا معنی ہے اور تفسیر مذکر۔ اس کا جواب انہوں نے یہ دیا ہے کہ خذیۃ طعام مسکین کا قاطباً معنی ہے اور وہ مذکر ہے۔ اس لئے خذیۃ کی طرف بھی مذکر کی تفسیر پر مکتوب ہے۔ اس بنا پر انہوں نے اس کے یہ حصے لکھے ہیں کہ ان کو لوگوں پر جو خذیۃ دینے کی طاقت رکھتے ہوں ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ دینا واجب ہے ان کے نزدیک اس آیت میں صدقۃ الفطر کی طرف اشارہ ہے جو اسلام میں نماز عید سے پہلے ادا کرنا ضروری قرار دیا گیا ہے تاکہ غریب و یتیم کی خوشی میں شریک ہو سکیں دوسرے حصے اس کے یہ حصے لکھے ہیں کہ اگر مومنوں میں سے جو لوگ روزہ کی طاقت رکھتے ہوں وہ روزوں کے ساتھ ساتھ ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ بھی دے دیا کریں۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل اور احادیث سے چونکہ یہ بات ثابت نہیں ہو سکتی کہ روزہ در خذیۃ بھی دے اس لئے یہ حصے تسلیم نہیں کئے جاسکتے۔ اس کے علاوہ عقلی طور پر یہ حصے اس لئے بھی ناقابل قبول ہیں کہ خذیۃ تو اس پر ہونا چاہیے جو روزہ نہ رکھ سکے۔ جو شخص باقاعدہ روزہ رکھے ہے اس پر خذیۃ کیسا ہونا چاہئے کہ کوئی شخص

دے دیا کریں۔ ان معنیوں کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ علامہ فریضی نے بیہقیوں کی ایک قرأت یطیقون بھی بیان کی ہے۔ یعنی جو لوگ صرف مشقت سے روزہ لکھا سکتے ہیں۔ اور جن کی صحت روزہ رکھنے سے غیر معمولی طور پر خراب ہو جاتی ہے وہ بے شک روزہ نہ رکھیں۔ ان ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ دے دیا کریں۔

میرے نزدیک چونکہ اطلاق باب افعال میں سے ہے اور باب افعال کی ایک خاصیت یہ ہے کہ وہ سلب کے معنی دیتا ہے اس لئے وحی الذین یطیقونہ کے یہ حصے ہوں گے کہ وہ لوگ جن کی طاقت کمزور ہو چکی ہے یعنی خراب مانا ہو چکی ہے۔ وہ بے شک روزہ نہ رکھیں۔ چونکہ ان کا روزہ نہ رکھنا محض اجتہادی امر ہے، ہرگز، امرن کا ہر کے نتیجہ میں نہیں ہرگز۔ بلکہ امر متوقف کردی کے نتیجہ میں ہرگز اور اجتہاد میں عقلی بھی ہر قسم ہے اس لئے ان کو چاہیے کہ اپنی اجتہاد ہی عقلی پر پردہ ڈالنے کے لئے اگر ان کو خذیۃ دینے کی طاقت ہو تو ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ ان دنوں میں دے یا کریں تاکہ ان کی عقلی کے اسکان کا کفارہ ادا ہوتا رہے۔

(۵) ایک اور حصے جو اشارتاً نے اپنے فضل سے مجھ پر کھولے ہیں وہ یہ ہیں کہ یطیقونہ میں لگا کر فیرا استعمال کی طرف پھرتی ہے اور مراد یہ ہے کہ وہ لوگ جن کی بیماری خذیۃ یا جن کا سفر پر مشقت ہے وہ تو بہر حال قحط یا من ایام آخر کے مطابق دوسرے ایام میں روزہ رکھیں گے۔ لیکن وہ لوگ جو کبھی معمولی مرض میں مبتلا ہیں یا کسی آسانی سے طے ہونے والے سفر پر نکلے ہیں۔ اگر وہ طاقت رکھتے ہوں تو ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ بھی دے دیا کریں اس وجہ سے کہ ممکن ہے انہوں نے روزہ چھوڑنے میں عقلی کی پردہ اپنے آپ کو بیمار سمجھتے ہوں لیکن اشارتاً نے نزدیک ان کی بیماری ایسی نہ ہو کہ وہ روزہ نہ رکھیں یا وہ اپنے آپ کو مسافر سمجھتے ہوں۔ لیکن اشارتاً نے کے نزدیک ان کا سفر بھی نہ سمجھا گیا ہو۔ پس چونکہ ان کی روئے میں عقلی کا ہر وقت اسکان ہے اس لئے ایسے بیماروں اور مسافروں کو چاہیے کہ ان میں سے جو لوگ روزہ کی طاقت رکھتے ہوں وہ دوسرے ایام میں وقت شدہ روزوں کو پورا کرنے کے علاوہ ایک مسکین کا کھانا بھی دے دیا کریں۔ تاکہ ان کی اس عقلی کا کفارہ ہو جائے۔ اور اگر بیہقیوں میں لگا کر فیرا استعمال کیا جائے۔ جیسا کہ شاہ ولی اللہ صاحب نے لکھا ہے تو پھر مجھے لگے کہ اس حکم کو صدقۃ الفطر پر محمول کیا جائے اس آیت کا ضمن کات منکر مریداً اور عقلی مسافر قعدۃ ایام آخر سے تعلق ہو گا اور اس کے

یہ حصے ہوں گے کہ اگرچہ مریدان اور مسافر کو یہ اجازت ہے کہ روزہ اور دنوں میں روزہ رکھیں لیکن ان میں سے وہ لوگ جن کو آلودگی حاصل ہو اور وہ ایک شخص کو کھانا کھلا سکتے ہوں۔ انہیں چاہیے کہ وہ ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ دے دیا کریں۔ اگر طاقت نہ ہو تو پھر تو خذیۃ رمضان دینے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اگر وقت ہو تو روزہ دے دیا کریں یا مسافر انہیں ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ رمضان دینا چاہیے۔ اگر روزہ عارضی ہو۔ اور وہ بعد میں دور ہو جائے تو روزہ تو بہر حال رکھنا ہرگز۔ خذیۃ دے دینے سے روزہ اپنی ذات میں ساقط نہیں ہوجاتا بلکہ یہ معنی اس بات کا خذیۃ ہے کہ ان مبارک ایام میں وہ کسی جائز شریعتی عمل کی بناء پر باقی مسافروں کے ساتھ مل کر عبادت ادا نہیں کر سکے۔ اٹھے یہ عذر و قسم کے ہوتے ہیں ایک عارضی اور ایک مستقل۔ فرد بشر طاعت ان دونوں حالتوں میں دینا چاہیے۔ پھر جب عذر دور ہو جائے تو روزہ بھی رکھنا چاہیے۔ غریب خواہ کوئی خذیۃ بھی دے دے۔ بہر حال سال دو سال یا تین سال کے بعد جب بھی اس کی صحت اجازت دے اسے پھر روزہ رکھنے ہوں گے۔ سوائے اس صورت کے کہ پھر مرض عارضی تھا اور صحت ہونے کے بعد وہ روزہ بھی

کرتا رہے کہ آج رکھتا ہوں لی رکھتا ہوں کہ اس دوران میں اس کی صحت پھر مستقل طور پر خراب ہو جائے۔ باقی جو بھی کھانا کھلانے کی طاقت رکھتا ہو۔ اگر وہ مریدان یا مسافر تو اس کے لئے ضروری ہے کہ رمضان میں ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ دے اور دوسرے ایام میں روزہ رکھے۔ یہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا لہجہ تھا۔ اودا آپ ہمیشہ خذیۃ بھی دیتے تھے اور بعد میں روزہ بھی رکھتے تھے۔ اور اس کا دوسروں کو تاکید فرمایا کرتے تھے۔

اس آیت میں جو السذین کا لفظ استعمال ہوا ہے یہ دو کا بدل یعنی قائم مقام ہو سکتا ہے۔ اول ان مومنوں کا جن کا ذکر یا ایھا الذین امنوا کتب علیکم ان تصوموا میں لکھا گیا ہے۔ دوم ان لوگوں کا جن کا ذکر فی کات منکم صریحاً اور علی سفس میں ہے۔ اگر اسے یا ایھا الذین امنوا کا بدل سمجھا جائے تو اس آیت کے یہ حصے ہوں گے کہ وہ لوگ جو جمعیت کی وجہ سے روزہ سے صحت تکلیف رٹھائے ہیں ادا اپنے نفس پر بڑی مشقت برداشت کرتے ہیں انہیں چاہیے کہ وہ روزہ رکھنے کی بجائے ایک مسکین کا کھانا بطور خذیۃ دے دیا کریں۔ اور اگر دوسرا بدل نہیں تو اس کے یہ حصے ہوں گے کہ وہ مریدان اور مسافر جو خذیۃ دینے کی طاقت رکھتے ہیں وہ خذیۃ دے دیں۔ اور پھر دوسرے دنوں میں باقی مشقی

شذرات

شیخ نور شید احمد

ہر بزرگ شمشیر انقلاب بپا کر نیوالی

پروا من جماعت

لاہور کا ایک اخبار نکلتا ہے۔

”جماعت اسلامی ایک پروا من جماعت ہے اس نے نہ کبھی اپنے سول نافرمانی کی ہے اور نہ آئندہ کرے گا اس کے بارے میں نہ لوگوں کو پھینکے کوئی غلط فہمی تھی نہ اب ہے۔“

(دوگھنٹا ۸ فروری ۱۹۶۳ء)

”کہہ سکتا ہوں کہ ”جماعت اسلامی کو ”پروا من“ ہونے کا سرٹیفکیٹ قابل توجہ نہیں کیونکہ یہ اخبار ان دنوں جماعت اسلامی کی جماعتی خبروں اور پالیسی کو واضح کرنے کی خدمت پر ہی مامور ہے (ملاحظہ ہو ایڈیشن ۲۶ جنوری ۱۹۶۳ء) البتہ توجیب اس امر پر ہے کہ آج وہ جماعت پروا من ہونے کا دعویٰ کر رہی ہے جبکہ امیر کا یہ عقیدہ ہے کہ

”بلاشبہ صحابین کی جماعت کو نہ صرف حق حاصل ہے بلکہ ان کے اور یہ بستر بھی فرض ہے کہ وہ طاقت منظم کر کے ملک کے اندر بڑو شریعت انقلاب پیرا کریں اور حکومت پر قبضہ کر لیں۔“ (اسلامی ریاست ملک)

”امیر اچھیری کے ماہر

ہفت روزہ چٹان ۲۸ جنوری ۱۹۶۳ء کے ایک مضمون ”مفتی اسلمیہ تحقیقات حقائق کے آئینہ میں“ کا ایک اقتباس ملاحظہ ہو۔

”میں مدت سے بریلوی ذہن کو بڑی اچھی طرح جانتا ہوں یہ لوگ ”امیر اچھیری“ کے بڑے ماہر ہیں مصنفین کی عبارات اور اسرار کے الفاظ کو درمیان میں سے اس طرح کاٹ دیتے ہیں جیسے

زندہ جانور کے جسم سے چھری لیکر ٹوٹی کاٹی جاتے کہیں عبارت حذرت کو جاتے ہیں کہیں پھیل عبارت ہتھم ہوجاتی ہے اور کہیں درمیان میں سے اس طرح عبارت چھڑ جاتے ہیں کہ بددیانتی کا گمان نہیں ہوتا پھر دجل و فریب کی ہزاروں راہیں ان کے سامنے کھلی ہیں کبھی دعویٰ عام ہوتا ہے تو

دلیل خاص اور کبھی دعویٰ خاص ہوتا ہے تو دلیل عام کبھی حقیقت کو بجا زکار رنگ سے لیا جاتا ہے تو کبھی جواز کو حقیقت بنا دیتے ہیں غرض ہزاروں طرح کے چیلے ہیں جن سے مطلب ”برآمد“ کیا جاتا ہے۔“

مندرجہ بالا الفاظ ”بریلوی ذہن“ برصارت آتے ہوں یا دیگر لیکن اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ الفاظ اس لٹریچر پر واضح ایک جامع تبصرہ کارنگ رکھتے ہیں جو اس وقت تک جماعت احمدیہ کے خلاف شائع ہوا ہے۔

لوگ کیوں عیسائی ہوتے ہیں

جماعت اسلامی کے اخبار ایڈیشن لاہور میں ”مسیحیت کی تبلیغ“ کے زیر عنوان ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں بڑی حیرت کے ساتھ یہ سوال دریافت کیا گیا ہے کہ ”آج جو مسلمان مرتد ہو کر عیسائی ہو رہے ہیں ان کی اس تبدیلی مذہب کا بنیاد کیا ہے؟۔۔۔۔۔ وہ کونسا اصول ہے کہ جس کی بنیاد پر ایک مسلمان اسلام ترک کر کے عیسائیت قبول کرے؟“

(ایڈیشن ۱۵ فروری ۱۹۶۳ء)

جو لوگ یہ عقیدہ اسلام کی طرف منسوب کرتے ہوں کہ تمام انبیاء کے کام میں سے تنہا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ہی یہ خصوصیت حاصل ہے کہ وہ آج تک آسمان پر زندہ موجود ہیں اگر وہ بھی اس امر پر حجب کا اظہار کریں کہ لوگ کیوں الٰہیت سے کسے قائل ہوجاتے ہیں تو ہمیں خود ان کی سمجھ پر تعجب ہے!

اپنے آپ پر احسان

حضرت مصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۹۳۷ء کے جلسہ سالانہ پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ ”دوستوں کو چاہیے کہ وہ جتنی الویج قربانی کر کے بھی اخبار خریدیں یہ ان کا اخبار والوں پر احسان نہیں ہوگا بلکہ اپنے آپ پر احسان“ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی روشنی میں احباب اپنا جائزہ لیں۔ کیا وہ الفضل کا روزانہ روبرو یا خطبہ غیر منگواتے ہیں۔ (میںچراغ فضل روبرو)

جماعت مسیحیہ کے متعلق غلط فہمیوں کا ازالہ

تقریر محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس برہمچوہ جی ۱۹۶۳ء

۳۔ مولوی شہداء اللہ صاحب خود اس دعا میں لکھتے ہیں۔

”میرا مقابلہ تو آپ سے ہے اگر میں مر گیا تو میرے مرنے سے اور لوگوں پر کیا حجت ہو سکتی ہے۔“

”اس دعا کا منظور یہ ہے کہ میں لیا اور میری منظور کی اس دعا کو شائع کر دیا۔“

اور آخر میں لکھا۔

”تو کوئی ایسا نشان دکھاؤ جو ہم بھی دیکھ کر حیرت حائل کریں مگر تو کیا دیکھیں گے؟“

پس مولوی صاحب کا یہ لکھنا کہ مجھ سے منظور یہ لینی چاہیے تھی اور پھر اس کی منظور کی کا اعلان کرنا پوری معافی سے ظاہر کر رہا ہے کہ حضرت اقدس کی تحریر اس بات کی صریح دلیل ہے کہ یہ دعا دعائے مبارکہ تھی اور صرف اُس دعا وقت موثر ہو سکتی تھی جبکہ مولوی صاحب بھی اس طریق فیصلہ پر کہ سچا جھوٹے کی زندگی میں مرجائے راضی ہوجاتا ہے۔

۴۔ اسی پرچہ الحمد للہ میں لکھا ہے۔

”مرزا یثرب تمہارا گرو اور تم کہا کرتے ہو کہ مرزا صاحب نہایت نبوت برائے ہیں۔ کس کا نبی ہے سچ اس طرح اپنے مخالفوں کو اس طریق سے فیصلہ کرنے کی طرف بلایا ہے۔“

اس سے ظاہر ہے کہ حضرت اقدس کی تحریر مولوی صاحب کے متعلق فیصلہ کا اعانہ کرنے کے لئے نہیں تھی بلکہ مولوی صاحب کو طریق فیصلہ کی طرف بلائے کے لئے تھی مگر انہوں نے اس فیصلہ کی طرف آنے سے انکار کر دیا۔

۵۔ یہ دعا یعنی ان دعاؤں کی طرح تھی جو حضرت اقدس نے ”فائدہ بان“ کے آرہ اور ہم نام کی کتاب اور ”انجام آختم“ وغیرہ میں بھی ہیں۔ مثلاً ”فائدہ بان کے آرہ اور ہم“ میں آپ تحریر فرماتے ہیں۔

یہ مولوی صاحب کا خود اپنا اقرار ہے کہ ”آخری فیصلہ“ کی تحریر ان کے متعلق بطور فیصلہ نہ تھی۔ بلکہ یہ ایک طریق فیصلہ کی طرف انہیں بلانے کے لئے تھی۔ مگر وہ طریق فیصلہ کی طرف نہ آئے۔ اور انہوں نے اس کی طرف آنے سے انکار کر دیا۔ کیونکہ ان کے لئے اپنے منہ سے یہ لکھ کر اب کا مثیل بننا مقدر تھا۔

۵۔ یہ دعا یعنی ان دعاؤں کی طرح تھی جو حضرت اقدس نے ”فائدہ بان“ کے آرہ اور ہم نام کی کتاب اور ”انجام آختم“ وغیرہ میں بھی ہیں۔ مثلاً ”فائدہ بان کے آرہ اور ہم“ میں آپ تحریر فرماتے ہیں۔

”یہ پیشگوئیوں بطور نمونہ ہیں اس وقت پیشی کرتا ہوں۔ اور میں خدا کی قسم لکھا کرتا ہوں کہ یہ سب بیان صحیح ہیں۔ اگر میں نے جھوٹ بولا ہے تو خدا مجھ پر اور میرے لئے لوگوں پر ایک سال کے اندر مرنا نازل کرے۔“

اور ایسا ہی شریعت اور ملاوٹ اور کبھی باغیاتی قسم کھانے کے لئے بلایا ہے۔ اگر کبھی دعا میں مبارک کا لکھنا یا کھڑو قسم کھانا ہی مبارک سمجھا جاتے تو اس میں ایک سال کی بیسوا دتھی تو اس سے آپ کا حادثا ہونا یقینی طور پر ثابت ہو گیا۔ کیونکہ آپ قسم اٹھانے اور دعا کے بعد کئی سال زندہ رہے لیکن اگر وہ دعا اور قسم مبارک نہیں سمجھی گئی تھی اور اس کا اثر جب تک کہ مقابلہ میں دعا کرنے والا کھڑا نہ ہوتا تا وقت قبول نہیں تھا۔ تو یہاں بھی یہی صورت ہے۔

۶۔ اس آخری فیصلہ کی تحریر کی انصاف کے کسر پڑھنے والوں نے اسے دعائے مبارک ہی سمجھا۔ چنانچہ محمد حسین صاحب ازلاہور چھوڑنے نے زیر عنوان

”حکیم محمد الدین امرتسری سے ایک استفسار“ الحکم مورخہ ۳۱ جولائی ۱۹۶۳ء میں لکھا۔

”یاد رکھو کہ مولوی شہداء اللہ صاحب کے مقابلہ دعا کے مبارک کے لئے نہ نکلنا اور یہودہ جیلے ہانے کے ثنائی اور اپنی شہریتوں سے باز نہ آنا یہاں ثابت کرنا ہے کہ اس میں اور

۷۔ یہ دعا یعنی ان دعاؤں کی طرح تھی جو حضرت اقدس نے ”فائدہ بان“ کے آرہ اور ہم نام کی کتاب اور ”انجام آختم“ وغیرہ میں بھی ہیں۔ مثلاً ”فائدہ بان کے آرہ اور ہم“ میں آپ تحریر فرماتے ہیں۔

سیاست تیرا ستیاناس

ایسی کسی تحریک یا تنظیم سے جماعت اسلامی کا اشتراک بہت مشکل ہے جس سے جماعت اسلامی کو نظر باقی اختلاف ہو۔

یہ الفاظ ہیں جناب پروردگار عظیم جنرل سکریٹری جماعت اسلامی مشرقی پاکستان کے حوا انور نے ایک جلسہ میں کیے جب ان سے سوال کیا گیا کہ تو خود جمہوری محاذ کے متفق جماعت اسلامی کی پالیسی کیا ہے؟ پروردگار عظیم صاحب نے اس جواب پر ان کی توہم کو جان بندوق کی گئی کہ مولانا عودودی تو خود جمہوری محاذ سے اتحاد پر آمادگی ظاہر کر چکے ہیں؟ تو پروردگار عظیم صاحب نے فرمایا کہ وہ جس عوامی جمہوری محاذ سے اتحاد پر آمادگی ظاہر کر رہے ہیں وہ محاذ تو صوبائی کنونشنل اور اس کے بعد مرکزی کنونشن کے ذریعہ وجود میں آئے گا مگر سب سے بڑی کامیابی محاذ وہ نہیں جس میں تین پیلے پیش نظر رہا ہے۔

یہ رپورٹ تو شائع ہوئی ہے ۲۲ جنوری کے پاکستان اور بعض دوسرے اخبارات میں جس میں واضح طور پر دیا گیا ہے کہ جماعت اسلامی سب سے بڑی محاذ میں شرکت کا کوئی ارادہ نہیں رکھتا اس لئے کہ جماعت اسلامی ایک عوامی جماعت ہے اور اس کے لئے ممکن نہیں کہ وہ ایسے محاذ میں شریک ہو جائے جس سے جماعت اسلامی کو نظر باقی اختلاف ہو اور یہ بھی کہ جس محاذ سے جماعت اسلامی کو نظر باقی اختلاف ہے وہ دی ہے جس کے داعی سب سے بڑی ہیں اس محاذ کی تشکیل پیچھے پیش نظر تھی گلاب اس کی جگہ کوئی اور محاذ پیش نظر ہے۔

لیکن یہ محاذ کونسا ہو سکتا ہے ایک ہی ہے اور وہ ہے مولانا عودودی، احمدی، جمہوری اور خواجہ ناظم الدین یا ایسا جیو جماعت اسلامی کو نسل ملے اور نظام اسلام اپنی گامناز۔ مگر یہ بات نہیں ہے یہ محاذ ہے جس کے داعی اولیٰ الخاب سب سے بڑی صاحب ہیں اور مشرقی پاکستان کے فوراً اس کے حامی گلبرج ہیں۔ جماعت اسلامی کے نقیب ایسی نے اپنی نشست سوزہ ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲،

پاکستان نے کشمیر کی تقسیم کا بھارتی منصوبہ مسترد کر دیا

ہم استصواب کے مطالبہ سے ہرگز دستبردار نہیں ہوں گے (بھٹو)

کراچی ۱۱ فروری - مسٹر کشمیر کے تصفیے کے لئے پاکستان اور بھارت میں مذاکرات کا تیسرا دورہ بھی ناکام ثابت ہوا۔ پاکستان نے کشمیر کو تقسیم کرنے کی بھارتی تجویز مسترد کر دی ہے۔ مسٹر بھٹو نے کہا کہ خواہ کسی بھی طرح پر غور کیا جائے پاکستان کشمیر میں استصواب کے موقف سے ہرگز نہیں ہٹے گا۔ کراچی کانفرنس کے نتائج کے بارے میں آج صبح ایک مشترکہ اعلان جاری کیا جائے گا۔ وزیر خارجہ نے بتایا ہے کہ پاکستان مذاکرات کے چوتھے دور پر مرنے کا وقت آ رہا ہے۔ ہرگز جب مسٹر کشمیر کے تصفیے کے آثار موجود ہوں۔ اس امر کا بھی امکان ہے کہ دونوں ملکوں میں مذاکرات کا سلسلہ منقطع ہو جائے کیونکہ بھارت نے جو متبادول تجاویز پیشیں ہیں وہ پاکستان کی توقعات سے بہت کم ہیں۔

سفرِ قریب کے مطابق بھارت نے تقسیم کشمیر کی تجویز پیش کی ہے اس کے مطابق پاکستان کو موجودہ خطہ منٹارک کے علاوہ سے زیادہ کچھ نہیں ملے گا۔ پاکستان نے یہ تجویز مسترد کرتے ہوئے بھارت سے کہا ہے کہ اس سلسلے میں زیادہ حقیقت پسندی کی ضرورت ہے کیونکہ موجودہ تجویز پاکستان کے قبضہ والی مفاہات کا تحفظ نہیں کرتی ہے۔ پاکستان اور بھارت میں وزارتِ خارجہ کے مذاکرات کے تیسرے دورہ کے دوران دونوں ملکوں کے اعلیٰ اہلکار اجلاس ہوئے۔ رات کے مسٹر بھٹو اور سردار سون سنگھ میں بات چیت بھی ہوئی۔ ایک بجے سردار سون سنگھ نے مسٹر بھٹو سے ملاقات کی۔ شام کے وقت دونوں لیڈروں میں پھر ڈیڑھ گھنٹہ تک بات چیت ہوئی لیکن مذاکرات میں تھقل ختم نہ ہو سکا۔

مسٹر داگلتھ رائے بھٹو نے کل شام اخباریوں کو بتایا کہ مذاکرات کی راہ میں دشواریاں پیدا ہو گئی ہیں لیکن اس کا مطالبہ نہیں کہ کوئی ایسا سنگین بحران پیدا ہو گیا ہے جس کے نتیجے میں مذاکرات کو کٹنے کا احتمال ہو۔ آپ نے کہا بھارت نے مسئلہ کشمیر کے تصفیے کے لئے استصواب کی متبادلی تجویز پیش کی ہے اور وہ ذمہ دار نے اسکی دھماکت کی تھی۔ مسٹر بھٹو سے دریافت کیا گیا کہ کیا بھارتی تجویز پاکستان کے تین بنیادی اصولوں کو پارہ لگاتی ہے تو آپ نے کہا کہ سیاسی حل کے متعلق بھارت کا زاویہ نگاہ بالکل مختلف ہے۔ وزیر خارجہ سے دریافت کیا گیا کہ پاکستان کو کشمیر کی تقسیم کی تجویز پر کیا اعتراضات ہیں تو آپ نے جواب دیا یہ تجویز ہمارے مقصد کی نہیں

تعلیم الاسلام کالج کے ایک طالعلم کی نمایاں کامیابی

جی۔ ایس سی (آنرڈ) میں یونیورسٹی بھر میں اول پوزیشن حاصل کی

یہ فخریہ احباب کے لئے مسرت کا موجب ہو گی کہ تعلیم الاسلام کالج رولہ کے ایک طالب علم نے (ولہ جو ہدیہ خدام غوث صاحب لٹیکوٹری ماڈرن ایجوکیشن رولہ) جی ایس سی (آنرڈ) کا امتحان منقذہ اکتوبر ۱۹۷۲ء میں کیا ہے۔ اس طرح وہ نہ صرف فرسٹ ڈویژن میں پاس ہوئے ہیں بلکہ تمام طلباء یونیورسٹی میں انہوں نے اول پوزیشن حاصل کی ہے۔ خالجر مشعلی ڈاکٹر۔

فضلاء وطن ایس آنرز ٹیچر میں بڑھ رہے ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انکی یہ کامیابی حمدائے اوردعا کے لئے ہر لحاظ سے مبارک کرے اور سر مزید ترقیوں کا پیش خیر بنائے۔ آمین انشاء اللہ۔

تہمت کے علاقہ کی خلاف ورزی پر چین کا بھارت سے شدید احتجاج

چین نے اپنی تمام سرحدوں کے ساتھ ساتھ سرحدوں کی تعمیر شروع کر دی

پیکنگ ۱۱ فروری - سینیٹیجر رسالہ لیبٹی ہسٹری نے خبر دی ہے کہ چین نے بھارتی فوجوں کی جانب سے تہمت کے ایک علاقہ پینگ کوئی بار بار خلاف ورزی کے خلاف بھارت سے سخت احتجاج کیا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ احتجاجی مراسلے میں بھارتی فوجوں کو چین میں بھارتی سفارت خانہ کے حوالے کیا گیا تھا۔ یہ الزام لگایا گیا ہے کہ بھارتی فوجوں نے چار ڈسمبر سے بیس ہونڈی تک کی بارہ سینی علاقہ کی خلاف ورزی کی اور اشتعال انگیزی بھی کیا۔ اس میں بھارت پر متنازعہ جگہ کو نقصان پہنچانے اور سرحدوں کی تعمیر کی سیدھا کرنے کا الزام بھی لگایا گیا۔ مراسلے میں اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ ان خطرناک سرگرمیوں کو فوراً روک دیا جائے۔ چین اس وقت برما، لاؤس، ویت نام، انڈونیشیا اور سیریلانکا اور بھارت سے ملنے والی سرحدوں کے ساتھ ساتھ سرحدوں کی تعمیر کرتے کے

روزانہ متعلق قرآن مجید کی ایک آیت کی تفسیر بقیہ

روز سے بھی رکھیں کیونکہ بعض امران ایسی ہوتی ہیں یا بعض سفر ایسے ہوتے ہیں جن میں یہ اشتباہ ہوتا ہے کہ آیا اس میں روزہ ترک کیا جا سکتا ہے یا نہیں؟ حدیث میں آیا ہے کہ مشکوک اشیا میں حرام ہی کے نیچے ہوتی ہیں۔ کیونکہ جو شکوک تک پہنچتا ہے۔ وہ آہستہ آہستہ حرام تک بھی پہنچ جاتا ہے۔ پس اگر یہ دونوں باتیں مشکوک ہوں تو ایسے ماسافر اور مریض کو چاہیے کہ فدیہ دے دے اور رخصت سے فائدہ اٹھائے اور بعد میں

شکریہ احباب

(از مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس ناظر اصلاح دارشاد) میرے لڑکے عزیز صلاح الدین شمس بی۔ ایس سی۔ ایم بی۔ ایس کی تقریب نکاح اور میرے نواسے کی ولادت پر احباب جماعت نے مبارکباد کے خطوط بکثرت ارسال فرمائے ہیں۔ سخی کرپورنی محافل کے احباب کی طرف سے بھی خطوط موصول ہوئے ہیں۔ میں اخلاص و محبت اور نیک عزیمت کے انہماک پر جلال احباب کا شکریہ ادا کرتا ہوں اور دعا گو ہوں کہ اللہ تعالیٰ سب احباب کو جزائے جملہ فرمائے اور دین دنیا میں ان کا محافظ و تاجر ہو نیز میں احباب سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ آئندہ بھی عزیز صلاح الدین شمس کو اور اس کے بھائیوں اور بہنوں کو اپنی دعائوں میں یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے اور ان کو ہمیشہ اپنی خاص سعادت میں رکھے۔ آمین۔

گوردے بھی رکھے۔ اس میں ایسی بھاری دماغی کی بھاری مستحب ہو یا ایسا سفر والا جس کا سفر مشتبہ ہو اور ہیں۔ ان میں جو لوگ طاقت رکھتے تھے ان پر فدیہ دینا لازم ہے۔ کیونکہ منہ سے انہوں نے اپنے اجتہاد میں غلطی کی ہو۔ اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے حضرت سید محمود علیہ السلام کا یہی مذہب تھا کہ ایسے لوگ دوسرا ایم میں روزہ رکھیں اور رمضان کے دنوں میں فدیہ دیں۔